
 
ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 
ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

 
ΘΕΜΑ:  Απάντηση   στην    από   01-12-2021   με   αριθμό   1633   Ερώτηση   των   Βουλευτών 
 κ.κ. Χ. ΣΠΙΡΤΖΗ, Δ. ΚΑΛΑΜΑΤΙΑΝΟΥ, Χ. ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ, Ε. ΑΒΡΑΜΑΚΗ, Τ. ΑΛΕΞΙΑΔΗ,     

Σ. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ, Α. - Χ. ΑΥΛΩΝΙΤΗ, Σ. ΒΑΡΔΑΚΗ, Χ. ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗ,                 
Κ. ΒΕΤΤΑ, Ο. ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ, Ι. ΓΚΙΟΛΑ, Κ. ΖΑΧΑΡΙΑΔΗ, Ν. ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗ,                  
Ν. ΚΑΣΙΜΑΤΗ, Γ. ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΥ, Β. ΚΟΚΚΑΛΗ, Κ. ΜΑΛΑΜΑ, Κ. ΜΑΡΚΟΥ,                    
Α. ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΥ, Γ. ΜΟΥΖΑΛΑ, Κ. ΜΠΑΡΚΑ, Γ. ΜΠΟΥΡΝΟΥ, Θ. ΜΩΡΑΪΤΗ,                        
Α. ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ, Μ. ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ, Α. ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ, Π. (Π.) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗ,                         
Π. (Π.) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΥ, Μ. ΣΚΟΥΦΑ, Α. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗ, Γ. ΤΣΙΠΡΑ, Σ. ΦΑΜΕΛΛΟΥ, 
Θ. ΦΩΤΙΟΥ, Δ. ΧΑΡΙΤΟΥ, Μ. ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΑΚΗ και Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΥ. 

 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι η 

Ελληνική Αστυνομία, στο πλαίσιο της άσκησης της γενικής αστυνόμευσης, έχει ως αποστολή, 
πλέον των άλλων, τη διασφάλιση της κοινωνικής ειρήνης και ευταξίας, την παροχή έννομης 
προστασίας στους πολίτες και συνδρομής στις αρχές, την τήρηση της τάξης στους δημόσιους 
χώρους και στις δημόσιες συγκεντρώσεις και συναθροίσεις, καθώς και την προστασία των 
ατομικών και συλλογικών δικαιωμάτων των πολιτών κατά τις εκδηλώσεις αυτές (άρθρο 11 του     
ν. 4249/ 2014), ενώ για την επίτευξή τους αναπτύσσει τόσο προληπτικές, όσο και κατασταλτικές 
δράσεις, σύμφωνα με τις διατάξεις του π.δ/τος 141/ 1991. 

Επισημαίνεται ότι τα αστυνομικά μέτρα δεν απαριθμούνται ειδικώς στο νόμο, αλλά 
υπαγορεύονται από τις εκάστοτε περιστάσεις και τις επικρατούσες συνθήκες και κατά συνέπεια, 
οι αστυνομικές Αρχές, εκτιμώντας την υφιστάμενη, κάθε φορά, κατάσταση, οφείλουν να 
προβαίνουν σε όλες τις επιβαλλόμενες, εντός του πλαισίου της νομιμότητας, αναλογικότητας και 
προσφορότητας, ενέργειες, με γνώμονα τις αρχές της υπεροχής του δημοσίου και κοινωνικού 
συμφέροντος. 

Υπενθυμίζεται δε ότι σε κάθε περίπτωση εκδήλωσης έκνομων συμπεριφορών ατόμων ή 
ομάδων προσώπων που πραγματώνουν την αντικειμενική υπόσταση αξιόποινης πράξης, οι 
Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας εκδηλώνουν κάθε επιβαλλόμενη υπηρεσιακή και δικονομική 
ενέργεια, ενημερώνοντας ταυτόχρονα αρμόδιο λειτουργό της οικείας Εισαγγελικής Αρχής, υπό τις 
κατευθύνσεις και τις εντολές του οποίου ενεργούν. 

Προσέτι, προς τον σκοπό της διασφάλισης της ακώλυτης άσκησης του δικαιώματος του 
«συνέρχεσθαι», της τήρησης της τάξης, της διαχείρισης της κυκλοφορίας και της πρόληψης/ 
αποτροπής τυχόν εκνόμων ενεργειών κατά τη διάρκεια δημόσιων υπαίθριων συναθροίσεων, από  
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τις αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες εφαρμόζονται οι διατάξεις του ν. 4703/ 2020 (Φ.Ε.Κ.                 
Α’ - 131) και του π.δ/τος 73/ 2020 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 167), σε συνδυασμό με αυτές προς περιορισμό 
της διασποράς του κορωνοϊού COVID-19.  

Το εν λόγω θεσμικό πλαίσιο διασφαλίζει αφενός μεν την περιφρούρηση και προστασία 
των συναθροίσεων αφετέρου δε την προάσπιση της κοινωνικοοικονομικής ζωής και την 
προστασία των εννόμων αγαθών και προς το σκοπό αυτό η Ελληνική Αστυνομία εφαρμόζει ένα 
συνολικό, συστηματικό και υπεύθυνο σχεδιασμό της οργανωτικής δομής των αστυνομικών 
Υπηρεσιών, ανά την επικράτεια. 

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά στη διαλαμβανόμενη στην εν θέματι Ερώτηση συνάθροιση, 
επισημαίνεται ότι από τις αρμόδιες υφιστάμενες Υπηρεσίες της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης 
Αττικής εκδηλώθηκαν όλες οι προσήκουσες ενέργειες λήψης των επιβαλλόμενων μέτρων τάξης, 
ασφάλειας και τροχαίας με σκοπό την ομαλή διεξαγωγή αυτής, την τήρηση της ευταξίας, την 
προστασία της δημόσιας υγείας, καθώς και τη διασφάλιση της απρόσκοπτης/ ασφαλούς 
κυκλοφορίας των οχημάτων και της μη παρεμπόδισης της πρόσβασης πολιτών στα παρακείμενα 
Νοσηλευτικά Ιδρύματα -η ομαλή λειτουργία των οποίων κινδύνευε από την πλήρη διακοπή 
κυκλοφορίας στη Λ. Κηφισίας-, στο πλαίσιο και της εκδοθείσας Απόφασης επιβολής περιορισμών 
(ΑΔΑ: ΨΙΥΕ46ΜΤΛΒ-03Ψ). Τα δε μέσα που χρησιμοποιήθηκαν για την αντιμετώπιση των 
επεισοδίων που προκλήθηκαν στη ανωτέρω συνάθροιση (καταιονισμός ύδατος και δακρυγόνα) 
ήταν τα πλέον ηπιότερα, πρόσφορα, αναγκαία και ανάλογα της έντασης των επιθέσεων, ενώ 
τονίζεται ότι δεν έγινε χρήση χειροβομβίδων κρότου – λάμψης. 

Προκειμένου να διερευνηθεί η υπόθεση από πειθαρχικής πλευράς και να καταλογισθούν 
-σε συντρέχουσα περίπτωση- ανάλογες ευθύνες, διατάχθηκε η διενέργεια Ένορκης Διοικητικής 
Εξέτασης (Ε.Δ.Ε.), η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη. Παράλληλα, ενημερώθηκε -για τις δικές της 
κατά λόγο αρμοδιότητας ενέργειες- η Ανεξάρτητη Διοικητική Αρχή «Συνήγορος του Πολίτη». 
Προς επίρρωση των ανωτέρω, σχετικές τυγχάνουν οι από 08 & 05-11-2021 (2) Ανακοινώσεις του 
Γραφείου Ενημέρωσης Δημοσιογράφων Αττικής ( www.astynomia.gr ).  

Πλέον των ανωτέρω και σε ό,τι αφορά στα μέσα που χρησιμοποιούνται από τις δυνάμεις 
των Διευθύνσεων Αστυνομικών Επιχειρήσεων Αττικής και Θεσσαλονίκης για την αντιμετώπιση 
των επεισοδίων σε συναθροίσεις τονίζεται ότι έχει προκριθεί η ορθολογική και όχι η 
καταχρηστική χρήση αυτών με απόλυτο σεβασμό στις αρχές της νομιμότητας, αναλογικότητας 
και προσφορότητας (άρθρο 25 Συντάγματος), ενώ ανάλογα μέσα χρησιμοποιούνται από όλες τις 
σύγχρονες αστυνομίες. 

Επισημαίνεται δε ότι στις διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου 3 του ν. 3169/ 2003 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 189) εξειδικεύεται ο κανόνας της επιλογής του ηπιότερου μέσου και απαριθμούνται 
ενδεικτικά από το ηπιότερο προς το βαρύτερο (παραινέσεις, προτροπές, χρήση εμποδίων, 
σωματικής βίας, αστυνομικής ράβδου, επιτρεπτών χημικών ουσιών ή άλλων ειδικών μέσων, η 
προειδοποίηση για τη χρήση πυροβόλων όπλων και η απειλή με πυροβόλο όπλο). 

Αναφορικά με το Ειδικό Όχημα Καταιονισμού Ύδατος (Ε.Ο.Κ.Υ.), το οποίο υπάγεται 
στην Υποδιεύθυνση Μέτρων Τάξης (Υ.ΜΕ.Τ.) της Διεύθυνσης Αστυνομικών Επιχειρήσεων Αττικής 
(Δ.Α.Ε.Α.), διευκρινίζεται ότι αυτό χρησιμοποιείται από εκπαιδευμένο και έμπειρο προσωπικό και 
αποτελεί ένα σύγχρονο τρόπο αντιμετώπισης βίαιων επεισοδίων που εκδηλώνονται κατά τη 
διάρκεια διαφόρων εκδηλώσεων με μαζική συμμετοχή πλήθους, όπου το μέγεθος, η διάρκεια και 
η έκταση των επεισοδίων δεν είναι εφικτό να αντιμετωπιστούν μόνο με τη χρήση του συνήθους 
αστυνομικού   εξοπλισμού   (υπηρεσιακή  ασπίδα,   αστυνομική   ράβδος   κ.α.). Το   αστυνομικό  
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προσωπικό εκπαιδεύεται στο προαναφερόμενο αντικείμενο, στο πλαίσιο σχετικών εγκριτικών 
διαταγών του Αρχηγείου και η τεχνογνωσία επ’ αυτού είναι σε υψηλό επίπεδο.  

Επιπρόσθετα, οι Διμοιρίες των Υποδιευθύνσεων Μέτρων Τάξης (Υ.ΜΕ.Τ.) και 
Αποκατάστασης Τάξης (Υ.Α.Τ.), που αποτελούν ειδικές Αστυνομικές Δυνάμεις, λαμβάνουν ειδική 
εκπαίδευση και επιχειρούν με συγκεκριμένη τακτική σύμφωνα με το ισχύον πλαίσιο [άρθρο                
28 του π.δ/τος 7/2017 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 14) σε συνδυασμό με την υπ’ αριθ. 7001/2/157-ιζ΄ από               
08-07-1994 Απόρρητη Απόφαση κ. Υπουργού Δημόσιας Τάξης]. Το προσωπικό αυτών 
υποβάλλεται σε συντηρητικές εκπαιδεύσεις -στις οποίες περιλαμβάνεται η ρίψη χημικών μέσων, 
χειροβομβίδων κρότου λάμψης κ.α.- σε μηνιαία βάση, προκειμένου να ανταποκρίνεται στις 
υψηλές απαιτήσεις των καθηκόντων του. Επιπλέον, οι αστυνομικοί της Δ.Α.Ε.Α. που 
επανδρώνουν τα Ε.Ο.Κ.Υ. συμμετείχαν σε διήμερες εκπαιδεύσεις για το χειρισμό και τη χρήση 
των εν λόγω οχημάτων (κατά τις 03 και 05-03-2021), ενώ από τη Διεύθυνση Εκπαίδευσης και 
Ανάπτυξης Ανθρωπίνων Πόρων του Αρχηγείου εγκρίθηκε αντίστοιχη εκπαίδευση για το χρονικό 
διάστημα από 25-11 έως 24-12-2021. 

Κατόπιν αυτών, γνωρίζεται ότι στο πλαίσιο της ουσιαστικής αποτίμησης της 
αποτελεσματικότητας των προκαθορισμένων ρυθμίσεων, από το Υπουργείο Προστασίας του 
Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας επανεκτιμώνται οι ανάγκες όλων των 
περιφερειακών Υπηρεσιών του Σώματος και εκδηλώνονται, όπου αυτό απαιτείται, οι απαραίτητες 
τροποποιήσεις, με στόχο τον εκσυγχρονισμό της δομής τους και την ενίσχυση της ευελιξίας τους, 
κατά τον επιτελικό σχεδιασμό και την επιχειρησιακή δράση, ώστε να καθίσταται εφικτή η άμεση 
ανταπόκριση του προσωπικού τους, στις περιπτώσεις που καθίσταται αναγκαία η παρέμβασή του. 
Τονίζεται δε ότι αξιολογείται, όχι μόνον η επίτευξη των στόχων, αλλά και η εν γένει εικόνα και 
λειτουργία των Υπηρεσιών, η απόδοση και η συμπεριφορά του προσωπικού, οι τυχόν ελλείψεις 
και δυσλειτουργίες και γενικά, όλες οι παράμετροι και οι παράγοντες που συντελούν στην 
αντικειμενική και πλήρη αξιολόγηση, αναφορικά με τη διοικητική λειτουργία, την επιχειρησιακή 
δράση και γενικά με το βαθμό ανταπόκρισης κάθε Υπηρεσίας στις απαιτήσεις που συναρτώνται 
προς την εκπλήρωση της θεσμικής αποστολής της.  

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι στις προτεραιότητες του Υπουργείου και του Αρχηγείου 
Ελληνικής Αστυνομίας εντάσσεται η εκπαίδευση του προσωπικού των Υπηρεσιών άμεσης 
επέμβασης και πρώτης ανταπόκρισης της Ελληνικής Αστυνομίας, με σκοπό την ενίσχυση της 
αυτοπροστασίας του, καθώς και την εμπέδωση του αισθήματος ασφαλείας των πολιτών. Προς 
επίρρωση των ανωτέρω, σχετική τυγχάνει η από 01-11-2021 Ανακοίνωση του Υπουργείου 
Προστασίας του Πολίτη (www.mopocp.gov.gr). 
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